

三农实用周刊
面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友
[蔬菜病虫害诊断与防治]

黄瓜黑星病

(接上期)

【防治措施】

(1) 种子消毒: 从无病留种株上采收种子, 选用无病种子。引进商品种子, 在播前要做好种子消毒。可用2.5%咯菌腈悬浮种衣剂(适乐时), 包衣使用剂量为种子重量的千分之4~5, 包衣后晾干播种。

(2) 茬口轮作: 发病严重地块实行与非葫芦科作物轮作2~3年。

(3) 加强田间管理: 保护地栽培采用生态防治, 采用开棚放风排湿和控制浇水量和次数, 达到控制棚内温度在90%以下, 白天提高棚内温度在30℃~35℃, 使温、湿度达到有利于作物生长, 而不利于病菌生长环境条件。

(4) 药剂防治: 在发病初期开始喷药, 每隔7~10天喷1次, 连续喷2~3次, 重点喷施植株中、上部和生长点。

(未完待续)

上海奉贤拍卖行
拍卖公告

受有关部门委托, 我行定于2016年4月29日公开拍卖南桥镇新建中路127号-133号三年使用权(127、129、131、133号为一个标的)。现将有关公告如下:

一、拍卖标的:

南桥镇新建中路127号-133号三年使用权(127、129、131、133号为一个标的)。

二、咨询、看样、登记时间、地点:

1、咨询、登记时间: 2016年4月28日上午: 9:00~11:00; 下午: 13:00~15:00

2、咨询登记地点: 上海市奉贤区南桥镇解放中路249号

3、联系电话: 57185234

4、联系人: 盛先生

三、拍卖时间、地点:

1、拍卖时间: 2016年4月29日(星期五)上午 9:30

2、拍卖地点: 上海市奉贤区南桥镇解放中路249号

注:

1、竞买人持身份证和《企业法人营业执照》登记及法人身份证登记。

2、竞买人委托代理人参加竞买的, 代理人必须出示合法有效的委托文书。拍卖保证金12000元。必须在拍卖会(2016年4月28日15:00时)前解缴至本公司账户后方能办理拍卖登记手续。

上海奉贤拍卖行
2016年4月21日

市农技中心召开2016年小麦病虫防治工作会议提出要求

落实防治措施 确保防治效果

市农技中心综合当前田间病虫发生基数、天气、小麦苗情和长势、病虫害发生规律, 对小麦病虫害后期发生趋势进行分析和预测, 认为本市二麦病虫害总体发生趋势为中等偏重发生。各区县要根据不同区域小麦生育期, 指导开展防治。

为有效控制小麦病虫害的发生为害, 日前, 市农技中心组织召开2016年小麦病虫害防治工作会议。来自市气候中心、各区县及市农场局农技中心分管主任、植保科科长参加会议, 市农委种植业办主任陆峰蝶出席会议。

会议指出, 受2015年“三秋”期间天气因素的不利影响, 小麦播期拖长, 当前生育期参差不齐, 总体长势较差。根据市气候中心对去年冬天和今年春天的天气分析, 今年4月份雨量多于常年, 温度略高于常年, 气候因子有利于赤霉病、白粉病发生。市农技中心综合当前田间病虫发生基数、天气、小麦苗情和长

势、病虫害发生规律, 对小麦病虫害后期发生趋势进行分析和预测, 认为本市二麦病虫害总体发生趋势为中等偏重发生, 其中, 赤霉病在大部分区域有偏重流行可能, 发生程度将重于2015年, 沿江、沿海麦区有大流行的威胁; 小麦蚜虫偏轻发生; 白粉病在部分品种上偏重至大发生。黏虫前期诱蛾量低于去年与常年, 预计发生程度较轻; 灰飞虱田间虫量持续处于低位, 发生程度为轻发生。

会议要求, 各区县要根据不同区域小麦生育期, 指导开展防治。赤霉病防治建议在扬花初期第一次用药, 隔5~7天第二次用药, 部分

基数高、农田条件有利赤霉病发生的田块要做好防治三次的准备, 防治药剂建议选用25%氰烯菌酯悬浮剂100毫升/亩; 或者48%氰烯·戊唑醇悬浮剂50毫升/亩, 或者42%咪鲜·甲硫磷可湿性粉剂80克/亩, 同时应兼顾白粉病、蚜虫、黏虫、灰飞虱等病虫的防治。防治喷药具体时间根据苗情、天气而定。

会议强调, 当前进入小麦生产管理的最关键阶段, 目前小麦长势总体比较弱, 苗数较少, 下阶段天气条件适合病虫害发生。各区县植保部门要统一思想, 提高认识, 把下阶段小麦病虫害防治作为主要工作来抓, 着重做好以下工作: 一是要提高小麦病虫害测报精准度, 动员乡镇农技人员力量针对不同播期、不同品种小麦做到分类指导; 二是要保证防治措施落实到位, 确保防治效果。三是要把好农药质量关, 防范假冒伪劣农药进入本市。

市农技中心

西瓜人工授粉方法

西瓜是虫媒花。在自然条件下, 西瓜的授粉昆虫主要有蜜蜂、蝴蝶等。但上海地区早春栽培都是设施栽培, 在此条件下, 常因没有昆虫而影响正常的授粉坐瓜。采用人工授粉, 能代替昆虫授粉外, 还能人工控制坐瓜节位, 提高坐果率; 有利于瓜的发育, 减少畸形瓜。实践中要求时间性强, 雌雄花选择准确, 授粉方法恰当等。

授粉时间: 适宜的授粉时间为晴天上午7~10时, 阴天8~11时。

雌花选择: 授粉时应当选择主蔓和侧蔓上发育良好的雌花。一般主蔓坐瓜较早, 侧蔓上

的雌花为候补预备瓜。

雄花选择: 对雄花的选择可以就近选择当日开放的同株或异株, 同品种或不同品种的雄花进行授粉。

授粉方法: 将当天开放且已散粉的新鲜雄花采下, 将花瓣向花柄方向一捋, 用手捏住, 然后将雄花的雄蕊对准雌花的柱头, 轻轻沾几下, 看到柱头上有明显的黄色花粉即可。具体操作时要认真仔细, 小心操作, 既要使大量花粉均匀地散落在柱头各处, 又不要碰伤柱头。一般一朵雄花可授2~3朵雌花。

检查效果: 一般来授粉后的第二天果柄即



伸长并弯曲, 子房明显膨大, 开花后第三天子房横径可达1.5厘米左右。如果雌花果柄仍然向上或仍然向前伸直, 一般来说是没有授上粉的表现。此时要重新选择雌花进行授粉。

依技术

蔬菜缺锰怎么办

番茄产量高, 一季消耗土壤锰较多, 容易引起缺锰症。如果番茄缺锰叶绿素合成受阻, 生长发育受到影响。首先茎叶先变成浅绿色, 而后逐渐发黄, 叶脉仍保持绿色, 主脉间叶肉变黄, 所以黄色叶肉组织与绿色叶脉相间, 呈现出黄斑状。后期黄色逐渐扩大, 直到主脉旁边, 茎叶全部发黄, 植株不开花、不孕穗结果。

一旦黄瓜缺锰, 叶片大块呈黄色, 可使

叶脉发绿, 如同地图上水系一般绿色叶脉到处可见。黄瓜缺锰后, 蔓变短、细弱、花芽常呈现黄色, 果实细长。

菠菜缺锰首先表现在新生叶失绿, 初期呈浅绿色, 而后成金黄色, 不几天可蔓延到全株, 逐渐叶肉会出现白色坏死组织。叶片常出现卷曲、皱缩和坏死斑块, 俗称菠菜黄化病。

蔬菜对锰比较敏感, 缺锰后喷洒锰肥增产

幅度在10~20%之间。硫酸锰浓度0.1~0.3%左右, 亩喷施量视菜大小而定, 苗期25公斤即可。生长旺盛时每亩应喷50公斤溶液。喷时叶正反两边均应喷上肥液。喷洒时期宜在苗期为最佳, 塑料大棚或地膜覆盖时可多喷几次。黄瓜、冬瓜、南瓜、丝瓜、苦瓜、西葫芦除苗期外, 可在初果期、盛果期喷1~2次。番茄、茄子、辣椒等可在苗期、催果期、盛果期喷洒。菠菜、芹菜、莴苣、莴笋、苋菜、空心菜等可在苗期、旺盛生长期喷1~2次。

依技术

春末夏初多肉植物种植管理要点

阳光处养护。5月份雨水较多, 室外栽植的部分多肉要避免长期雨淋, 否则盆土积水易引起烂根, 也应注意淋雨后强光照对多肉的影响。

浇水方法

对正处于生长期的多肉可保持土壤微潮, 如盆土长期干旱缺水, 植株虽不会死亡, 但生长极慢, 甚至停止生长, 叶片皱缩无光彩, 严重影响观赏。浇水时一定要浇透, 这样可冲洗掉土壤中的盐分, 避免其粘附在根系上影响多肉生长; 同时要避免盆土积水, 以免造成烂根。对于即将休眠的生石花、帝玉、雪莲、东云、万象、玉扇等“冬型种”多肉植物, 植株生长非常缓慢, 所需水分不多, 所以就要适当控制浇水, 保持盆土半干即可。芦荟科十二卷属植物等对空气湿度有一定的要求, 在气候干燥时注意向植株喷水, 增加空气湿度可以让它们更富有条纹色彩。需要注意的是下雨潮湿天气可暂缓浇水。

施肥事宜

正在生长的“夏型种”多肉植物可根据品种的不同进行施肥, 即将休眠的“冬型种”多肉植物则要停止施肥。即便是同一类型的多肉植物也要根据品种的不同、植株个体的差异选择施肥与否。总之, 生长快的植株多施肥, 生长缓慢



的则要少施肥, 甚至不施肥。

病害防治

5月份也是病虫害的高发季节。改善多肉栽培环境加强通风是先决条件, 防止因感染病菌而使植株产生不正常的黄斑、黑斑、褐斑以及其它生理性病害。若天气持续高温应适时喷洒杀菌药物防治(多菌灵等)以免扩大感染范围, 控制得当在接下来的6月梅雨季会增强植物的抗病性。

本月还可对“夏型种”多肉植物继续换盆, 并进行分株、扦插、嫁接、播种繁殖。对于某些开花的多肉植物还可人工授粉, 进行育种。

依技术